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"Δουλειά τα πρωινά, «εξέγερση» τη νύχτα." (1) Αυτοί είναι οι ηµερήσιοι όροι µέσα τους οποίους 
φανερώνονται οι αντιφάσεις της εξέγερσης του 2008 στην Ελλάδα – η νύχτα ενάντια στη µέρα, η 
εξέγερση ενάντια στην εργασία. Η φόρµουλα εµφανίζεται σε ένα κείµενο που εκδόθηκε από τους 
"συναδέλφους  επισφαλείς  εργαζοµένους  από  την  κατειληµµένη  ΑΣΟΕΕ,"  το  Οικονοµικό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών. Αυτοί οι επισφαλείς εργαζόµενοι µπόρεσαν να εµποδίσουν την οικονοµική 
και τη επιχειρηµατική Τάξη στο επίπεδο της ιδεολογίας, στο επίπεδο της αναπαραγωγής του στο 
πανεπιστήµιο,  αλλά η  οικονοµία  σαν  τόπος  παραγωγής  αξίας  παρέµεινε  σχετικά  αµετάβλητος. 
Πρόκειται  για  µια  µεστή  αποκρυστάλλωση αυτού που οι  συγγραφείς  της  Theorie  Communiste 
ονόµασαν,  στην  ανάλυση  τους  για  την  ελληνική  εξέγερση,  το  γυάλινο  πάτωµα - δηλαδή,  την 
οριακή-συνθήκη του παρόντος κύκλου αγώνων, στην οποία οι τόποι της κοινωνικής αναπαραγωγής 
διαχωρίζονται, ως στόχος και αντικείµενο επίθεσης, από την καθεαυτή παραγωγή, και στην οποία 
αυτοί  που  βρίσκονται  περιµετρικά-γύρω  της  καθεαυτής  εργατικής  τάξης  αντιµετωπίζουν  το 
κεφάλαιο, είτε σαν ροή είτε ως αναπαραγωγή, είτε ως βιτρίνα και συνδικαλιστικό γραφείο, φυλακή 
και πανεπιστήµιο, είτε ως τα ΜΑΤ και εµπορικό κέντρο, αλλά όχι σαν το σηµείο της σύγκρουσης 
µεταξύ κεφαλαίου και εργασίας στο χώρο εργασίας. (2) 

Αυτό δε συνέβη, όπως ορισµένοι θα το έθεταν, λόγω κακής στρατηγικής ή αδυναµίας επίλυσης. 
Δεν είναι (όπως η µια ή άλλη οµάδα θα το έθετε) το αποτέλεσµα της απροθυµίας να συµβάλλει στο 
επίπονο, κοινότοπο έργο της ριζοσπαστικοποίησης των εργαζοµένων και τον εκδηµοκρατισµό του 
εργατικού κινήµατος, αλλά είναι µάλλον το σύµπτωµα µιας ριζικής αναδιάρθρωσης της σχέσης 
εργασίας  κεφαλαίου. Αν  η  µεταπολεµική  περίοδος  –  η  οποία  χαρακτηρίζεται  σχετικά  µη 
ικανοποιητικά (ιδίως στην περίπτωση της Ελλάδας) από τους προσδιορισµούς «Φορντισµός» και 
«Κεϋνσιανισµός» - είδε την υπαγωγή των εργαζοµένων όχι µόνο ως εργατική δύναµη, αλλά και ως 
αγοραστική  δύναµη,  "αντιµετωπίζονται  σαν  ενήλικες,  µε  µια  µεγάλη  επίδειξη  µέριµνας  και 
ευγένειας, για το νέο τους ρόλο ως καταναλωτές", κάτι άλλο αρχίζει να συµβαίνει κατά τη διάρκεια 
της κρίσης της δεκαετίας του 1970. (3) Στις χώρες του ανεπτυγµένου καπιταλισµού ο παραγωγός-
καταναλωτής υποβάλλεται σε καινούργιους (και εκ νέου κατασταλτικούς) πειθαρχικούς κανόνες: 
κατακερµατισµένος,  αποκεντρωµένος,  αποικισµένος  από  ρητορικές  αυτό-διαχείρισης  και 
συµµετοχής,  καθίσταται  ευέλικτος  και  ηµιαπασχολούµενος,  ωθούµενος  σε  βιοµηχανίες 
αφοσιωµένες στην πώληση,  τη διανοµή,  τη διαχείριση και  την κυκλοφορία των εµπορευµάτων 
(συµπεριλαµβανοµένης και της εργατικής δύναµης). Αυτή η αναδιάταξη της εργατικής τάξης, σαν 
καθεαυτή - αναδιάταξη την οποία ο Ιταλικός εργατισµός (operaismo) θα µπορούσε να αποκαλέσει 
την  τεχνική  της  σύνθεση  -  καθιστά  σχεδόν  αδύνατη  τη  µετατροπή  του  σε  προλεταριάτο  µε 
επαναστατική αυτοσυνειδησία.  Η αναδιάρθρωση αυτή αποµακρύνει την εργατική τάξη από µια 
δική της αυτό-πραγµάτωση και  αυτό-κατάργηση µέσω της επαναστατικής κατάληψης των µέσων 
παραγωγής.

Ουσιαστικά, αυτό που βλέπουµε στις προηγµένες καπιταλιστικές χώρες κατά την περίοδο αυτή 
είναι  µια  ανάπτυξη  βιοµηχανιών  που  σχετίζονται  µε  την  κυκλοφορία  ή  την  υλοποίηση 
εµπορευµάτων ή βιοµηχανίες σχεδιασµένες να αποβλέπουν στη διαχείριση της σύγκρουσης µεταξύ 
κεφαλαίου και εργασίας. Το κεφάλαιο εξαρτάται όλο και περισσότερο από µη παραγωγικούς τοµείς 
οι οποίοι επιταχύνουν και κατευθύνουν ροές κεφαλαίων και εργατικού δυναµικού από τοποθεσία 
σε  τοποθεσία,  καθιστώντας  ταχύτερη  την  αναπαραγωγή  και  το  τζίρο  τους. Η  επέκταση  του 
χρηµατιστηριακού κεφαλαίου είναι η κεντρική εκδήλωση αυτής της αλλαγής, αλλά ακόµη και τα 
δήθεν  θαυµατουργά  αποτελέσµατα  της  τεχνολογίας  των  πληροφοριών  φαίνεται  να  έπαιξαν 
λιγότερο σηµαντικό ρόλο ως µέσο για την αύξηση της παραγωγικότητας απ' ότι ως µέσο για τη 
µείωση  του  κόστους  κυκλοφορίας  και  διαχείρισης  των  εµπορευµάτων. Η  κυκλοφορία  δεν 
περιβάλλει πλέον την παραγωγή µε µυστηριακές µορφές ψευδούς ισοδυναµίας, αλλά τη διαλύει, τη 
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διαπερνά  εγκάρσια,  και  την  υποβάλει  σε  περίπλοκες  µεσολαβήσεις. Το ''κρυφό καταφύγιο  της 
παραγωγής" δεν είναι τόσο αόρατο, όσο απρόσιτο - καλύπτεται από ένα γυάλινο δάπεδο. Και στη 
"θορυβώδη σφαίρα της κυκλοφορίας των εµπορευµάτων" οι φωνές που ακούµε είναι εκείνες της 
εξέγερσης. Διαχωρισµένη  από  την  ύπαρξή  της  ως  εργατικής,  η  επαναστατική  προλεταριακή 
συνείδηση ξεσπά στο µοναδικό δυνατό σηµείο ανταγωνισµού που της έχει αποµείνει. 

Η αναδιάρθρωση που βρίσκεται υπό συζήτηση εδώ εξουδετερώνει δύο είδη αγώνα. Από τη µία 
πλευρά, το προοδευτικό ή σοσιαλδηµοκρατικό ρεύµα που φαντάζεται έναν καλύτερο µισθό-µετοχή, 
καλύτερες  συνθήκες εργασίας, καθώς και µείωση των µεταπτώσεων της εκµετάλλευσης και της 
κυριαρχίας  βρίσκει  το  µάστορα  του  εδώ,  στην  επέκταση  των  εργασιακών  τοµέων  που  είναι 
δύσκολο να οργανωθούν, του τοµέα των υπηρεσιών, της µερικής απασχόλησης, και στην ταχύτητα 
µε την οποία περίπλοκες µορφές κυκλοφορίας µπορούν να µετατοπίσουν κεφάλαια από τόπο σε 
τόπο, εξολοθρεύοντας µεγάλο µέρος των πιο αργών, τοπικών µορφών αντιστάσεων. 

Αλλά η  κατάσταση είναι  λίγο  καλύτερη για εκείνους  τους  ριζοσπάστες  που θα  ξεριζώσουν το 
κεφαλαίο, θα αποκεφαλίσουν το κράτος, και θα σπάσουν τη σπονδυλική στήλη της αγοράς, αρχής 
γενοµένης από το χώρο εργασίας. Η διείσδυση και η διασπορά της παραγωγής από όλο και πιο 
σύνθετες µορφές κυκλοφορίας και µέσων αναπαραγωγής σηµαίνει ότι δεν µπορούµε να βρούµε 
πουθενά,  ετοιµοπαράδοτες,  τις  αξίες-χρήσης  που  θα  µπορούσαν  να  αποτελέσουν  την  ελάχιστη 
βάση διαβίωσης µιας µελλοντικής, µη καπιταλιστικής κοινωνίας. Η ιδέα ότι θα µπορούσε κανείς να 
διατηρήσει  τις  βασικές  µορφές  της  καπιταλιστικής  παραγωγής  σαν  αξίες-χρήσης  µε  µια 
διαφορετική  µορφή  διανοµής  -  και,  κατά  συνέπεια,  την  υιοθέτηση  µιας  κάποιας  πολιτικής 
ουδετερότητας απέναντι στις παραγωγικές δυνάµεις και την καπιταλιστική τεχνολογία - ήταν πάντα 
εσφαλµένη, και συχνά καταστροφική (στην περίπτωση της Ρωσίας, για παράδειγµα), αλλά σήµερα 
η αδυναµία διαχωρισµού ενός κάποιου µη καπιταλιστικού συνόλου αξιών-χρήσης από τη µορφή-
της-αξίας  καθεαυτή,  καθίσταται  εντελώς  αδύνατη  στις  αναπτυγµένες  καπιταλιστικές  χώρες. Το 
σχέδιο ''κατάληψη των µέσων παραγωγής" βρίσκει τον εαυτό του αποκλεισµένο ή αντιµέτωπο µε 
την εξωφρενική προοπτική συλλογικοποίησης των Wal-Mart ή της Apple, χώρων εργασίας που 
έχουν διαπεραστεί ως τον πυρήνα τους από τη µορφή-του-εµπορεύµατος έτσι ώστε µην ζητά τίποτα 
λιγότερο από την ολική καταστροφή ή τον συνολικό µετασχηµατισµό. Αυτό είναι διαφορετικό από 
τη Γαλλία το 1871 ή ακόµη και 1968 διαφορετικά από τη Ρωσία το 1917 ή την Ισπανία το 1936, 
µέρη  όπου  οι  βιοµηχανίες  των  µέσων  διαβίωσης  ήταν  πιο  απτά  και  οικειοποιήσιµα,  όπου  θα 
µπορούσε κανείς να βρει, σε εύλογη ακτίνα, την τροφή, την ένδυση, τη στέγαση και την περίθαλψη 
που θα µπορούσαν να αποτελέσουν τη βάση για µια µελλοντική κοινωνία απελευθερωµένη από τα 
δεινά  της  αξίας.  Σήµερα,  ίσως,  γνωρίζουµε  αυτό  που  ήταν  αληθές  εξαρχής:  θα  πρέπει  να 
καταστρέψουµε σχεδόν τα πάντα και να ξεκινήσουµε από µηδενική βάση. Συνεπώς, εξεγέρσεις. 
Συνεπώς, άµεση σύγκρουση µεταξύ κράτους και τµήµατος του προλεταριάτου που βρίσκεται στην 
περιφέρεια της καθεαυτής εργατικής τάξης. Συνεπώς, εξέγερση στα πανεπιστήµια, εκεί όπου δεν 
υπάρχει σχεδόν τίποτα που µια µελλοντική κοινωνία θα χρειάζεται, εκεί όπου, επειδή τίποτα δεν 
υπάρχει, υπάρχουν τα πάντα. 

Η  Theorie  Communiste και  κάποιες  από  τις  ελληνικές  ακροαριστερές  οµάδες  θα  όριζαν  τις 
τρέχουσες  οικονοµικές  και  πολιτικές  εκδηλώσεις  µια  "κρίση  της  αναπαραγωγής".  Είναι  µια 
χρήσιµη φράση, δεδοµένου ότι προσπερνά αποτελεσµατικά τις συζητήσεις για το εάν οι τρέχουσες 
και παλαιότερες κρίσεις είναι αποτέλεσµα της χαµηλή κατανάλωσης, της συµπίεσης του κέρδους, 
της  υπερβολικής  συσσώρευσης  ή  του  παραγωγικού  κενού  (undercapacity). Η  κρίση  της 
αναπαραγωγής δεν συµβαίνει µόνον στην δηµιουργία εµπορευµάτων και πλασµατικών κεφαλαίων - 
το salto mortale από την παραγωγή στην αγορά – αλλά και σε ότι είναι εκτός της σχέσης εργασίας-
κεφαλαίου και έχει παραβλεφθεί: το µέρος όπου µία αλυσίδα Χ-Ε-Χ΄ συναντά µιαν άλλη, όπου το 
χρήµα και  το εµπορευµατικό κεφαλαίο πρέπει  να παλέψουν για να βρουν το δρόµο προς τους 
χώρους εργασίας  και  το ραντεβού τους  µε  την εργατική-δύναµη,  και  όπου η εργατική-δύναµη 
πρέπει να  µορφοποιηθεί, να σχηµατοποιηθεί και να εξαναγκαστεί να εισέλθει στην παραγωγή. Εδώ 



είναι που οι τράπεζες και οι φυλακές και τα πανεπιστήµια και τα γραφεία κοινωνικής πρόνοιας 
µπαίνουν  στο  παιχνίδι. Εδώ είναι,  επίσης,  που  τα  χαµηλά  ποσοστά  κέρδους  προέρχονται  από 
καπιταλιστές απρόθυµους να επενδύσουν σε µια ολοένα και λιγότερο επικερδή τεχνολογία αύξησης 
της  παραγωγικότητας,  προτιµώντας  να  ανταγωνίζονται  µεταξύ  τους,  µέσω  σύνθετων 
χρηµατοοικονοµικών  εργαλείων,  για  µεγαλύτερο  µερίδιο  µιας  στάσιµης  ή  µιας  τουλάχιστον 
βραδέως αυξανόµενης µάζας αξιών. Και είναι εδώ που οι άνθρωποι αναγκάζονται να πολεµήσουν. 
Οι φοιτητές έρχονται αντιµέτωποι µια τέτοια κρίση αναπαραγωγής άµεσα, καθώς το κόστος της 
επαγγελµατικής  κατάρτισης  (τα  δίδακτρα)  αυξάνεται,   δεδοµένου  ότι  η  αξία  της  εν  λόγω 
κατάρτισης µειώνεται. Η τραπεζική κρίση, ως εκ τούτου, βρίσκει το συµπλήρωµα της σε µια κρίση 
των πανεπιστηµίων, και αν τα πρόσφατα γεγονότα στα πανεπιστήµια της Καλιφόρνια δεν είναι 
παρά µόνο µία αχνή σκιά των πρόσφατων πολιτικών συγκρούσεων στην Αργεντινή ή τη Γαλλία ή 
την Ελλάδα, αυτό δεν είναι, όπως θα υποστηρίξω, επειδή οι περιπτώσεις αυτές είναι εξαιρετικές. Το 
γυάλινο δάπεδο λειτουργεί επίσης και εδώ. Το υπόλοιπο της εργασίας αυτής είναι µια προσεκτική 
ανάγνωση  των  γεγονότων  στην  Καλιφόρνια  κάνοντας  χρήση  της  αναλυτικής  κατηγορίας  του 
γυάλινου πατώµατος.

~ ~ ~ ~Επειδή η κρίση του πανεπιστηµίου της Καλιφόρνιας πλήττει, ανεξάρτητα το πόσο άνισα, το 
σύνολο  των οµάδων του -προσωπικό, φοιτητές, καθηγητικό σώµα- έχουν καταβληθεί σηµαντικές 
προσπάθειες  για  να  διατηρηθεί  η  τρέχουσα  κινητοποίηση  σε  κάτι  περισσότερο  από  απλά  ένα 
''φοιτητικό  κίνηµα'',  και  πολλοί  ακτιβιστές  έχουν  επιδιώξει  συγκεκριµένα  την  ανάπτυξη  ενός 
''σπουδαστικού-εργατικού''  κινήµατος. Πρόκειται  λοιπόν  για  ένα  ιδανικό  πεδίο  δοκιµών  του 
γυάλινου δαπέδου, που υπάρχει εδώ πρώτα απ' όλα στη δύσκολη συνένωση τακτικών και νοηµάτων 
που αντλούνται αντίστοιχα από το εργατικό κίνηµα και την κουλτούρα των ακτιβιστών φοιτητών. 
Μεταξύ  της  πικετοφορίας,  της  αποχής  από  την  εργασία  (walkouts),  του  αντί-µαθήµατος,  της 
απεργίας,  της  καθιστικής  διαµαρτυρίας,  της  κατάληψης  και  της  πορείας,  γίνονται  πρόδηλες  οι 
αντιφάσεις του γυάλινου πατώµατος. Οι περισσότερες από τις κυριότερες δράσεις του φθινοπώρου 
του  2009  περιελάµβαναν,  από  τη  µία  πλευρά,  φοιτητικές  απεργίες  ή  αποχές  (συχνά  µε  τη 
συµµετοχή µελών ΔΕΠ) και  απεργίες  εργαζοµένων από ορισµένα συνδικάτα. Όµως,  οι  οµάδες 
είχαν  συχνά  διαφορετικούς  προσανατολισµούς  µέσα  στο  χώρο  του  πανεπιστηµίου,  µε  τις 
πικετοφορίες  των  συνδικαλιστικών  οργανώσεων  στην  είσοδο  του  πανεπιστηµίου,  για  να 
εµποδίσουν την πρόσβαση σε αυτό, ενώ οι φοιτητές γέµιζαν το χώρο πίσω τους, εκκενώνοντας τα 
κτίρια  και  χρησιµοποιώντας  τους  ανοιχτούς  χώρους,  σύµφωνα  µε  τη  λογική  του  πολιτικού 
συνέρχεσθαι  και  του  διαλόγου  -  αντί-µαθήµατα,  οµιλίες  και  τα  παρόµοια. Παρέµενε  κανείς 
αβέβαιος σχετικά µε το εάν ο στόχος ήταν να κλείσει το πανεπιστήµιο αδειάζοντας ή γεµίζοντας, αν 
ο σκοπός της επίθεσης ήταν µια γεωγραφική ζώνη ή οι κοινωνικές σχέσεις, ο ρυθµός της εργασίας 
και των σπουδών, που λάµβαναν χώρα εκεί, εάν η µαχητική τοποθέτηση πραγµατοποιούνταν εντός 
ή εκτός του πανεπιστηµίου.

Αυτές οι δύο κατευθύνσεις στο χώρο προέρχονται, εν µέρει, από τα δοµικά διαφορετικές θέσεις που 
έχουν  οι  φοιτητές  και  οι  εργαζόµενοι  σχετικά  µε  τη  θέση  του  πανεπιστηµίου  εντός  του 
συστήµατος/καθεστώτος της αξίας. Η πικετοφορία αντιµετωπίζει το πανεπιστήµιο ως εργοστάσιο, 
ως εργασιακό χώρο, ως τόπο παραγωγής ή εκµετάλλευσης - και αντιλαµβάνεται ότι η γεωγραφική 
του  περικύκλωση  αρνείται  την   παραγωγή  αυτή.  Οι  αποχές  ("walkouts'')  και,  αργότερα,  οι 
καταλήψεις των κτιρίων, αντιµετωπίζουν το πανεπιστήµιο ως ένα σηµείο µεταβίβασης στο πλαίσιο 
της κυκλοφορίας και το σχηµατισµό της µελλοντικής εργατικής δύναµης, ως µηχανισµός διαλογής 
που αναπαράγει  την  αξία της  εργασίας,  περιλαµβάνοντας  κάποιους  και  αποκλείοντας κάποιους 
άλλους,  το  οποίο  νοµιµοποιεί  την  ταξική  κοινωνία  µέσω  µιας  διαδικασίας  πιστοποίησης  και 
ιδεολογικής κατάρτισης. 

Αυτά  δεν  είναι  καθόλου  σαφείς  διακρίσεις  -  φοιτητές  συχνά  εργάζονται  στο  πανεπιστήµιο. οι 
µεταπτυχιακοί  φοιτητές,  για παράδειγµα, είναι  και  φοιτητές και  εργαζόµενοι. Είναι  αφαιρέσεις, 
πραγµατικές  αφαιρέσεις,  οι  οποίες  γίνονται  αντιληπτές  από  τους  ξεχωριστούς  δρώντες  µε 



αµφιλεγόµενο τρόπο. Και παράγουν, µέσω της διαλεκτικής τους αλληλεπίδρασης, συνδυαστικούς 
προσανατολισµούς  -  κυρίως,  τον  διαχωρισµό,  µεταξύ  εκείνων  που  θέλουν  να  διατηρήσουν  το 
πανεπιστήµιο  και  αυτών  που  το  έχουν  αρνηθεί  τελείως.  Το  µεγαλύτερο  µέρος  του  κινήµατος 
εργαζόµενων/φοιτητών παραµένει, προς το παρόν, σε µεγάλο βαθµό αντιδραστικό - αν όχι δεξιό, 
τότε συντηρητικό. Στόχος του είναι να διαφυλάξει αυτά που πρόκειται σύντοµα να χαθούν - την 
απασχόληση, την εκπαίδευση, τις τάξεις. Στοχεύει στη διαφύλαξη της δηµόσιας εκπαίδευσης. Το 
συντηρητικό  πνεύµα  φανερώνεται  πρώτα  και  κύρια  στην  απροθυµία  των  φοιτητών  και  των 
διδασκόντων  να  χάσουν  πολύτιµες  διδακτικές  ώρες,  καθώς  και  στην  εναλλακτική  πρόταση 
µετατροπής των ηµερών διαµαρτυρίας σε ηµέρες αντί-µαθηµάτων (teach-ins) (σε αντίθεση µε την 
αποχή)  όπου η επίσηµη σχέση µεταξύ δασκάλου και  µαθητή,  κατά  µία έννοια,  διατηρείται. Ο 
αυτοπροσδιορισµός των φοιτητών  µέσα  στο πανεπιστήµιο µπορεί να φαίνεται συντηρητικό, τότε, 
σε  σχέση  µε  τα  συνδικάτα  και  τις  πικετοφορίες  τους  –  πρακτικές  που  διαθέτουν  µια  πιο 
παραδοσιακή εικόνα  άρνησης. Αλλά και η πικετοφορία, αν γίνει αντιληπτή µε τα ίδια µέτρα και 
σταθµά, περικυκλώνει το πανεπιστήµιο, ως κάτι που πρέπει να διατηρηθεί, καθώς τα αιτήµατα των 
συνδικάτων είναι, σε γενικές γραµµές, αντιδραστικά: είναι κατά των ισχυόντων µέτρων λιτότητας, 
και όχι υπέρ της αύξησης µισθών και παροχών, τις οποίες το εργατικό κίνηµα είναι πολύ αδύναµο 
για να κερδίσει, δεδοµένου του αριθµού των εργαζοµένων που εκπροσωπούν και του πλήθους των 
ανέργων. Εξάλλου, το ίδιο το γεγονός της απουσίας µισθού καθιστά πολύ ευκολότερο για τους 
φοιτητές  (στο  µέτρο  που  αγωνίζονται  ως φοιτητές)  να  αρνηθούν  την  υποκειµενοποίηση  τους, 
δεδοµένου ότι το ζήτηµα των µέσων συντήρησής τους συχνά δεν τίθεται άµεσα υπό αµφισβήτηση. 
Η  αµφισβήτηση,  ο  αγώνας  τους  αναφέρεται  σε  ένα  µέλλον. Αλλά  αν  την  άρνησή  τους  αυτή 
συναινεί στη διατήρηση των εργαζοµένων του πανεπιστηµίου ως εργαζόµενους, τότε είναι απλώς 
ένα  παιχνίδι,  µια  καταστροφή  που  αποδέχεται  τη  συνέχιση  της  βάναυσης  εκµετάλλευσης  του 
συστήµατος αλλού. Κάθε οµάδα περιέχει την απαραίτητη στρατηγική αλήθεια της άλλης οµάδας. 
Το γυάλινο πάτωµα, από την άποψη αυτή, είναι περισσότερο µια αίθουσα γεµάτη καθρέπτες στην 
οποία οι ίδιοι οι φοιτητές αντικρίζουν τους εαυτούς τους, ως εργαζόµενους. Ή µάλλον είναι µια 
ταινία του  Möbius, στην οποία είσοδοι και έξοδοι, εσωτερικό και εξωτερικό, συντηρητισµός και 
άρνηση, µετατρέπονται σε κάτι ενιαίο. 

Οι  δυναµικές  αυτές  υποβάλλεται  σε  αλλαγές  καθώς  οι  στρατηγικές  γίνονται  ολοένα  και  πιο 
ανταγωνιστικές. Παίρνοντας ως παράδειγµα τη δραµατική κατάληψη του Wheeler Hall στο UC 
Berkeley στις 20 Νοεµβρίου (την οποία επέλεξα όχι γιατί είναι το πλέον ενδεδειγµένο παράδειγµα, 
αλλά  επειδή  τη  γνωρίζω  καλύτερα),  το  πρώτο  πράγµα  που  προσέχει  κανείς  κάνοντας  µια 
ανασκόπηση των γεγονότα της ηµέρας εκείνης είναι η αµφισηµία  του οδοφράγµατος -  µε άλλα 
λόγια, η αµφισηµία της διάκρισης εσωτερικού / εξωτερικού – όπου η τελευταία είναι ταυτόχρονα 
ένα αστυνοµικό µέσο, η επιβολή του κανόνα της ιδιοκτησίας από την αστυνοµία, αλλά και ένα 
όπλο στα χέρια των αγωνιζόµενων. Ενώ οι καταληψίες οχυρώθηκαν στο δεύτερο όροφο του κτιρίου 
- χρησιµοποιώντας καρέκλες, κλειδαριές, αλυσίδες και τα χέρια τους για να αποτρέψουν την είσοδο 
της αστυνοµίας - διµοιρίες των ΜΑΤ δηµιουργούσαν µια περίµετρο γύρω από το κτίριο, πρώτα µε 
αστυνοµική ταινία και στη συνέχεια,  µε µεταλλικά οδοφράγµατα, τα οποία υπερασπίστηκαν µε 
κλοµπ, σφαίρες από καουτσούκ και συλλήψεις. Το διπλό οδόφραγµα και η διπλή πολιορκία - οι 
καταληψίες  πολιορκηµένοι  από  την  αστυνοµία,  η  οποία  µε  τη  σειρά  της  πολιορκούνταν  από 
περίπου χίλιους υποστηρικτές της κατάληψης - καθιστά πολύ σαφή την τοπολογία που βρίσκεται 
υπό συζήτηση εδώ. 

Μπορούµε να αναλογιστούµε την πρώτη στιγµή - την κατάληψη του κτιρίου και το κλείδωµα του – 
κυρίως ως µια πράξη άρνησης, µε στόχο να δηµιουργηθεί ένα εξωτερικό εντός του διοικητικού 
καθεστώτος  του  πανεπιστηµίου,  των  χωροχρονικών  επιταγών  του,  σύµφωνα  µε  µια  ξεκάθαρα 
οικονοµίστικη λογική. Αλλά εάν η απελευθέρωση του ενός ή του άλλου χώρου από την ιδιοκτησία 
δεν διαδοθεί, επαναπροσδιορίζεται χωρικά πάρα πολύ γρήγορα. Η αστυνοµία είναι φορέας αυτή της 
διαδικασίας,  αλλά εξίσου συχνά τα όρια είναι  αυτό-επιβαλλόµενα καθώς µια πράξη καταρρέει 
λόγω της ίδιας της τής βαρύτητας, µε αποτέλεσµα τις διαπραγµατεύσεις, τις παραχωρήσεις ή απλά 



την έλλειψη βούλησης για συνέχιση του αγώνα. Το εξωτερικό γίνεται εσωτερικό, και η πράξη της 
αυτό-αναίρεσης  µετατρέπεται  στη  µία  ή  την  άλλη  συντηρητική  µορφή  του  ανήκειν. Για  να 
επιβιώσει,  ένα  νέο  εξωτερικό  θα  πρέπει  να  δηµιουργηθεί,  νέες  µορφές  άρνησης  πρέπει  να 
αναπτυχθούν,  και  αυτό  ακριβώς  συνέβη  έξω  από  Wheeler. Υπήρχε  ένα  κρυφό  πέρασµα,  που 
σχηµατίστηκε από την αλληλεγγύη και την συντροφικότητα, που συνέδεε αυτούς που βρίσκονταν 
µέσα στο κτίριο µε τους συντρόφους τους που βρίσκονταν έξω. Η αστυνοµία ήταν εκεί για να 
διακόψει αυτήν την ανατροφοδότηση - για να αποτρέψει αυτούς που συγκεντρώθηκαν έξω από 
κτίριο να ορµήσουν µέσα και να επεκτείνουν τον αγώνα, και για µια στιγµή , παρέµεινε αδύναµη 
µπροστά στα δύο αυτά µέτωπα. Ήταν  αυτοί που βρίσκονταν σε καθεστώς πολιορκίας και όχι οι 
καταληψίες. 

Αν  η  προγενέστερη  τοπολογική  εικόνα  αποκαλύπτει  ένα  διαχωρισµό  µεταξύ  αυτών  που  θα 
γυρνούσαν την πλάτη στο πανεπιστήµιο, και εκείνων που θα το διατηρούσαν, η κατάληψη του 
Wheeler αποτελεί µια διάρρηξη της εν λόγω τοπολογίας. Η διαχωριστική γραµµή - η πικετοφορία - 
µετατρέπεται  σε  οδοφράγµατα  γύρω  από  το  κτίριο,  αυτή  τη  φορά  στο  εσωτερικό  της 
πανεπιστηµιούπολης. Και, καθώς οι συναγερµοί πυρκαγιάς χτυπούν, σπουδαστές και εργαζόµενοι 
εκκενώνονται από το κτίριο, το πλήθος των υποστηρικτών της κατάληψης γυρίζει την πλάτη του 
στο  πανεπιστήµιο,  όχι  εγκαταλείποντας  το,  αλλά  υπερασπίζοντας  ένα  καινούργιο 
εσωτερικοποιηµένο εξωτερικό. Οι φοιτητές και οι εργαζόµενοι που είναι συγκεντρωµένοι µπροστά 
από την αστυνοµία ανήκουν στους  µη ανήκοντες. Όταν φράσσουν τις εξόδους και εισόδους των 
βιβλιοθηκών (προκειµένου να αποφευχθεί η µεταφορά των καταληψίων µέσω σηράγγων, σε άλλα 
κτίρια, και από εκεί πακέτο στα φορτηγάκια της αστυνοµίας) χαλκεύουν την άρνηση τους, η οποία 
διαχέεται χωρικά τόσο σε µια εσωστρεφή όσο και εξωστρεφή κατεύθυνση: η άρνηση τους είναι µια 
µορφή εξόδου που βρίσκεται εκεί, µια άρνηση που είναι ταυτόχρονα και επιβεβαίωση. 

Οι δράσεις αυτές µπορούν να επιβιώσουν µόνο πιέζοντας συνεχώς το εξωτερικό τους µπροστά στα 
µάτια  τους,  ανοίγοντας  χώρους  ρήξης,   γνέφοντας  και  υπερβαίνοντας  συνεχώς  όχι  µόνο  την 
καταστολή της αστυνοµίας και τον κανόνα της ιδιοκτησίας, αλλά και µορφές διευθέτησης, στάσης 
και  συµβιβασµού  που  µπορεί  να  αναδύονται  µέσα  από  την  ίδια  τη  δράση. Ενάντια στην 
κατασταλτική αντεπίθεση της αστυνοµίας,  εξίσου σηµαντική είναι  οι  εναλλακτικές µορφές του 
ανήκειν ή της κοινότητας οι οποίες καταλαµβάνουν το χώρο που δηµιούργησε η επέκταση του 
εξωτερικού. Στην  πραγµατικότητα,  οφείλουν να  γεµίσουν  αυτόν  το  χώρο,  εάν  το  εξωτερικό 
συνεχίζει να αυξάνεται: µε τα πορτοκάλια και τα σάντουιτς που ρίχνονται, πάνω από τα κρανοφόρα 
κεφάλια των ΜΑΤάδων, στους καταληψίες που έχουν καλυµµένα τα πρόσωπα και βρίσκονται στο 
παράθυρο του δεύτερου ορόφου. µε τα πιάτα σούπας και τις µπάρες δηµητριακών που µοιράζονταν 
στους  συγκεντρωµένους  µπροστά  στα  οδοφράγµατα. µε  την  αυθόρµητη  αναδιαµόρφωση  του 
πανεπιστηµίου. µε  τα  µηνύµατα  και  τα  post  στο  twitter. µε  τα  συνθήµατα. Στο  βαθµό  που  οι 
άνθρωποι,  στο  χώρο  που  διανοίγουν  µε  τη  ρήξη,  µαθαίνουν  να  παρέχουν  ο  ένας  στον  άλλο, 
αποµακρύνονται τα πλήγµατα που επιχειρεί να τους καταφέρει η καταστολή. Αλλά µπορούν να το 
πράξουν αυτό µόνο στο πλαίσιο µιας ολοένα  και διευρυνόµενης ρήξης, έτσι ώστε να αποφύγουν 
την έκπτωση σε µια κατάσταση αδρανούς και στείρου lifestyle.

~ ~ ~ ~

Ο περιφερειακός χαρακτήρας του φοιτητή σε σχέση µε την παραγωγή της αξίας - το γεγονός ότι το 
πανεπιστήµιο δεν είναι άµεσα αναγκαίο για το κεφάλαιο. ότι το µπλοκάρισµα ή η διακοπή του δεν 
θέτουν τριγµούς στην οικονοµία - αποτελεί ενιαίο και αναπόσπαστο µέρος της δύναµής του, µια 
αδυναµία η οποία είναι επίσης προσόν. Επειδή το αντικείµενο της δολιοφθοράς ή της διακοπής 
είναι κάτι για το οποίο έχει πληρώσει - ή βρίσκεται χρεωµένη για αυτό, είτε αφιέρωσε σε αυτό 
απλήρωτες  εργατοώρες  (επαγγελµατική  κατάρτιση  άνευ  αποδοχών,  µε  άλλα  λόγια)  -  η 
ανταγωνιστική δράση, στο επίπεδο της αµεσότητας, πάντοτε καταργεί τον εαυτό της, ανεξάρτητα 
από  τις  απαιτήσεις  µιας  µελλοντικής  ένταξης. Αυτό  εξηγεί  εν  µέρει  γιατί  τα  αιτήµατα  των 



σπουδαστών σπάνια είναι αυτό-αναφορικά – στην κατάληψη του Wheeler, το πρώτο αίτηµα ήταν 
το πανεπιστήµιο να επαναπροσλάβει 32 απολυθέντες επιστάτες. Οι φοιτητές εµφανίστηκαν µόνο σε 
ένα αίτηµα για αµνηστία – ένα αίτηµα που καταργεί τον ίδιο του τον εαυτό. Υπό την έννοια αυτή, 
οι φοιτητές είναι απολύτως φυσικό να καταλαµβάνουν ένα µη τόπο, ένα µέρος της άρνησης, που 
εξαρτάται  από τη  συνεχή αφοµοίωση των άλλων -  τους  επιστάτες,  οι  οποίοι  είναι  κατά  πάσα 
πιθανότητα εδώ, οι πραγµατικοί προλετάριοι. Υπό µια έννοια, αυτός ο περιφερειακός χαρακτήρας 
των φοιτητών, η αδυναµία του να µιλήσει για τον εαυτό του ή να κερδίσει κάτι για τον εαυτό του - 
και την εξάρτηση του από την αξία ή από αγαθά που παράγονται αλλού - είναι η αλήθεια της 
υποταγής της εργατικής τάξης στο σύνολό της σε µια εποχή που τα κέρδη µειώνονται και η ανεργία 
αθξάνεται,  στην  οποία  η  προοπτική  άγριων  απεργιών  και  απαλλοτριώσεων  χώρων  εργασίας 
φαίνεται να υποχωρεί. Το γεγονός ότι δε βρίσκει, σε κανένα σηµείο, τα µέσα για την αναπαραγωγή 
του - ότι οι δραστηριότητές του, ούτε παράγουν τροφή, ούτε στέγη, ούτε οποιαδήποτε άλλη ανάγκη 
άµεσα - είναι µια συνθήκη ολοένα και πιο γενικευµένη για την εργατική τάξη, καθώς ο πρωτογενής 
και δευτερογενής τοµέας παραγωγής υποχωρούν σε σχέση µε τον τοµέα των υπηρεσιών. Μαζί µε 
τους άνεργους τους ελαστικά εργαζόµενους και το λούµπεν-προλεταριάτο, οι φοιτητές κατέχουν 
την αλήθεια για την υπαγωγή της εργατικής τάξης στο κεφάλαιο:  η αδυναµία τους να κάνουν 
οτιδήποτε άλλο από το να καταστρέψουν αυτό από το οποίο εξαρτώνται, δεδοµένων των συνθηκών 
της καπιταλιστικής παραγωγής µε όρους αξίας και αξίας-χρήσης. Η διαλεκτική που περιγράφεται 
εδώ, η διαλεκτική εντός του πανεπιστηµίου - είτε εντός της σφαίρας της κοινωνικής αναπαραγωγής 
- πρέπει να γίνει η διαλεκτική µεταξύ της αναπαραγωγής και της ίδιας της παραγωγής: η διαλεκτική 
της καταστροφής και της συλλογικοποίησης, της εξόδου και της επίθεσης.

Σπουδαστές, µαζί µε ελαστικά, part-time εργαζοµένους και άνεργους (και δεν αγνοώ τις βαθιές 
διαφορές µεταξύ αυτών των θέσεων), βρίσκονται σε ιδανική θέση για να θέσουν τη στιγµή της 
ρήξης,  αλλά  έχουν  περιορισµένη  θέση  στο  να  δηµιουργούν  τα  µέσα  της  ίδιας  τους  της 
αναπαραγωγής, κάτι που θα επέτρεπε σε περισσότερους ανθρώπους να γυρίσουν την πλάτη τους 
στην µισθωτή εργασία και να αποκρούσουν µια κατασταλτική αντίδραση του κράτους. Χωρίς τη 
δηµιουργία  των  µορφών  της  αµοιβαίας  βοήθειας,  φροντίδας  και  ενεργητικής  αλληλεγγύης, 
καταστροφικές παρεµβάσεις στον τοµέα της κυκλοφορίας µπορεί να οδηγήσουν είτε  σε µαζική 
καταστολή ή, όπως είδαµε σε άλλα µέρη του πλανήτη, στην πείνα και σε συνθήκες όπου κάποια 
βάναυση ιεραρχία  επιβάλλεται  µέσω της  ανάγκης.  Ενάντια  σε  αυτά τα όρια,  η  αντίσταση στο 
κεφάλαιο προβάλλεται στο µέλλον όλο και περισσότερο, ως µια σειρά ελιγµών πλευροκόπησης σε 
ένα φανταστικό επίπεδο - επίπεδο που είναι λιγότερο γεωγραφικό από ό,τι σχεσιακό – που ανοίγει 
τον κενό χώρο της ουσιαστικής µη-ταυτότητας του προλεταριάτου διευρύνοντας τον στους τοµείς 
του  κεφαλαίου  που  µπορούν  να  παρθούν  και  να  συλλογικοποιηθούν:  όπως  η  στέγαση,  για 
παράδειγµα,  ή  ορισµένοι  τοµείς  παραγωγής  τροφίµων. Με αυτή  την  έννοια,  η  διαλεκτική  του 
εσωτερικού και του εξωτερικού είναι καλύτερα να γίνουν κατανοητές όχι από χωρική άποψη, αλλά 
ως µια προσωρινότητα, µια ακολουθία ρήξης και ανασύστασης, ρήξης και επανασυναρµολόγησης 
όχι µόνον εντός του πανεπιστηµίου, αλλά και µεταξύ των τόπων της κοινωνικής αναπαραγωγής και 
των τόπων της υλικής παραγωγής.

 

Jasper Bernes είναι µεταπτυχιακός φοιτητής στο UC Berkeley.
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